

普賢行願品講記（三）

自立法師 講
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

正釋經文

現在講的〈普賢行願品〉，並不是我們的教主釋迦牟尼佛親自宣說，而是普賢菩薩代表佛陀宣說的，所以本經的說法主是普賢菩薩。講到普賢菩薩，一定會使我們聯想到文殊菩薩，因為這兩位菩薩，是佛陀左右的兩位上首弟子，一向尊稱他們為二大脅侍。上首，是第一的意思。所以我們要知道，文殊菩薩與普賢菩薩，在佛教中，是第一菩薩，他們在佛法中所佔的地位，我們可以想像得到是怎樣的崇高偉大！

文殊菩薩，向來以智慧聞名，佛法中常將他代表智慧，稱他為大智文殊師利菩薩；普賢菩薩，向來以行願聞名，佛法中常將他代表行門，稱為大行普賢菩薩。現在就把這兩位菩薩簡單地介紹如下：

文殊菩薩，代表佛法所說的智慧，經中說：文殊菩薩不但是「七佛之師」，而且是三世一切諸佛的老師。經中又說：「般若為諸佛之母。」般若是一切諸佛的

母親，所有的佛都是由般若智而修成就的。《華嚴經》說：善財童子受了文殊菩薩的教化，發心行菩薩道，才有所成就。

文殊菩薩的大智，不只是代表智慧，而且也代表信仰。我們平常說：人生應該有一種宗教信仰，能與智慧相應而正確的信仰，才是純潔、向上、向善的信仰。要是離開了智慧，往往會變為不可救治的迷信！所以當我們稱念文殊菩薩聖號的時候，應該把智慧和信仰統一起來，才能得到真實的利益。

普賢菩薩，是修廣大行的，所以稱為大行普賢菩薩。大行的意思，就是切實地去修、去做，並且廣大普遍地修一切行。行，無論是在世間，或是在佛法，都是非常重要的！世間的善行，出世的善事，唯有切實地去實行，才有可能完成。假定一個人，這件事想要做，那件事也想要做，什麼事都想做，但是，只是一味在心中盤算，不去做的話，那是沒有用的。一定要採取實際的

行動，才能夠完成你想要做的事，可見行是很重要的！

不過，對所要做的事，在還沒有做以前，我們的内心一定先要有希望和要求，也就是佛法所說的願。願，就是我們通常所說的立定志願，也就是樹立自己崇高的目標。一個學佛的人，立願是絕對不可少的，唯有願力，才能使我們向前邁進。假定沒有崇高的志願，終日過著沒有目標的生活，做人就毫無意義了！所以大乘佛法的修行人，沒有不立定志願的！好像現在所講的普賢菩薩，曾經發了十個了不起的大願心，其他好像觀世音菩薩、地藏菩薩等，同樣的，各有他們的願心。

普賢菩薩的大行，不只是代表行門，同時也含有願心，所以普賢菩薩的大行與大願，是結合在一起的。說明白一點，普賢菩薩所發的大願，就是本品所講的十大願王，普賢菩薩所修的大行，就是修他所發的十大願王。可見行與願，是相應不離的！

甲一 承前啟後分

爾時普賢菩薩摩訶薩，稱歎如來勝功德已，告諸菩薩及善財言：「善男子！如來功德，假使十方一切諸佛，相經不可說不可說佛刹極微塵數劫，相續演說，不可窮盡。若欲成就此功德門，應修十種廣大行願。」

佛教的經典，從古以來的大德，都是根據每部經的組織，分爲序分、正宗分、流通分三分。可是現在講的這部《普賢行願品》，是《四十華嚴》的最後一卷，不像一般的經典，由「如是我聞」開始，所以沒有序分，但仍可把本品分爲三分來說明。

本品是《入法界品》最後一卷，也就是《四十華嚴》第四十卷經文。在本卷經文前（第三十九卷），普賢菩薩聽了釋迦佛所說的法，覺得講得好了，於是說了很多偈子，稱歎如來的殊勝功德，但他感覺如來的殊勝功德，雖然已有讚歎，並沒有圓滿，所以繼承著前面所讚的如來殊勝功德，開啓後面所講的《普賢行願品》，說明佛的功德，不是任何人所能讚歎得完的。

「爾時」，是那個時候，指普賢菩薩讚歎如來一切殊勝功德，要讚歎完畢而沒有完畢的時候。

「普賢菩薩摩訶薩」，這是本品代表佛宣揚的化主。菩薩，是印度話菩提薩埵的簡稱，直譯中文，就是覺有情。「摩訶薩」，是印度話摩訶薩埵的畧稱，直譯中文，是大有情。綜合來說，就是菩薩中的大菩薩；簡畧地說，是大菩薩。如果用中國話說，也可以叫做大道心衆生，或者是大覺悟有情。有情，本來是一般衆生的通名，凡是具有情愛、情識活動的生命，都屬於有情。但有情的迷昧與覺悟，有很大的差別。世間的有情，是

迷而沒有覺悟的，只可稱爲有情；菩薩是覺而不迷的有情，所以稱爲覺有情。有句話說：「上求大覺，下化有情。」這是覺有情的意思。

菩薩，以通俗話來說，是指有志願、有理想、有智慧，而且能去福利社會，救濟人群，化度衆生的人，這是我們每個人都可以去做的，能爲衆生作牛作馬，爲大家服務的，就有資格稱爲菩薩。不過，剛剛開始行菩薩道，與那些修了很久大行的菩薩比較，那就差得太遠了！自然不能相提並論。剛開始做的，佛經稱爲初發心菩薩，久修大行的，佛經稱爲大菩薩。如現在所講的普賢菩薩，他的道德和智慧都是非常高深的，化度的衆生又非常多，就有資格稱爲大菩薩。他的地位，已接近大聖，當然不是初發心菩薩可以相比的！

「稱歎如來勝功德已」，這位普賢菩薩，聽了佛說法以後，每一品都有偈頌稱歎佛的功德。稱，是稱揚；讚，是讚歎。如來的功德，是勝過任何功德，而且是任何功德所不能比的！

「告諸菩薩及善財言」，普賢菩薩稱讚了如來的殊勝功德以後，接著，用下面所要說的話，告訴在座很多菩薩以及善財。

善財，也稱爲善財童子，實際上他是一位大菩薩。佛經中常稱菩薩爲童子，好像有些經中，也稱文殊菩薩

爲文殊童子。佛經中稱菩薩爲童子，並不是指幼稚的兒童，而是表示他天真、純潔，毫無虛偽造作。菩薩慈悲對待一切衆生，使衆生同得法樂，正是童子純淨真情的流露。所以我們要知道，善財童子實實在在是一位大菩薩，不是無知的小孩子。

在中國佛教界，幾乎都知道善財童子的名字，爲什麼？這完全得力於他五十三參的事跡。好像很多學佛的人，皈依了一位師父，又去參拜另一位師父。要是有人問他：「你已經皈依師父了，爲什麼又要去拜另一位師父？」他會回答說：「善財童子尚且五十三參，我們多拜幾位師父，有什麼不可以呢？」這就是多拜師父的起源，是由善財童子而來的。

依《華嚴經》的介紹，確確實實是有善財童子這麼一個人。在印度孟加拉灣，有個叫福城的地方。城中有一位既有地位，又相當富有的長者，大家都稱呼他福德長者。他是福城中的一位企業家，雖擁有很多財富，並不憚吝，對於窮人捨得救濟，假如向他請求，他從來不讓人家失望，空著手回去的。所以他在福城的人緣很好，大家都很尊敬他。

可是，這位富有的長者，年紀很大了還沒有兒子，實在是一件憾事。爲了無子繼承家業，福德長者總是感到非常苦惱！有一年，他的太太竟然懷孕，之後生了男

孩，說來真是不可思議。自從這孩子出生以後，家中的財富，居然不斷地增加，好像金庫和銀庫，本來只有一個，金庫增多了兩個，銀庫增加了三、四個。至於他的生意，業務更加發達。本來就很有錢，現在更是富有。可說是添了發財，使福德長者歡喜得不得了！

印度人比中國人更重視看相，福德長者夫婦，看到家中的財富不斷地增加起來，感到很奇怪，便請了一位看相先生，來替他們的孩子看相。

看了孩子的相後，看相先生對福德長者說：「你們的孩子是個很有福報的人，你家的財富增加，完全是這孩子帶來的。應該為你們的孩子取名叫善財。」

善財，是因為他的福報，帶來了很多財產。諸位不要以為我在講神話，這種情形，在今日的社會中，也可以找到同樣的例子。好像有些家庭，本來環境很差，但生了孩子以後，環境就慢慢地改善，銀行存款也一天天地多起來了。有人就說：「這是孩子從胎裡帶來的。」所以說，善財為福德長者帶來更多的財產，並不是神話，而是事實。

善財，這是一個很好的名字，不僅在當時印度人這樣認為，就是在今天，我們也覺得這是一個非常好的名字！但是，在善財本人，對這個名字，一點也不滿意。當他到了十五六歲的時候，福德長者叫他學習管理家

產。由於他們是做生意的，每天晚上都要結賬，而且都有盈餘，這在一般人都會感到非常歡喜，但善財認為錢財多了，並不是好事！就算很慷慨地用來布施，他也感到不大圓滿。他一心要追求的，是真理之財，也就是法財。唯有真理法財，才是他的理想！

當善財的內心，有追求真理法財那種欲望的時候，恰巧文殊菩薩來到福城弘揚佛法，組織講經法會，在大塔寺說法。當時的善財和現代一般青年的作風完全不同，現代的富家子弟，有了錢就去逛商場，開派對，這是他們最喜歡的。如果叫他們溫習功課，看些有益的課外書，他們感到很厭煩，根本就提不起興趣，那裡還要去聽聞佛法！

可是，善財正好相反，凡是宣說宗教哲學真理的，他總是很樂意去聽。這次文殊菩薩在福城，舉行弘法大會，他自然不會放過這大好的機會。他去聽文殊菩薩宣講佛法，知道這才是真正圓滿的真理，原來他所要追求的，就是這個。於是地下定決心，要做一個傳播真理的商人，採集種種的善法財寶，供給那些愛好真理的人們！這一決定，不是一般人所能做到的，也不是簡單的事，而是要將整個生命，獻給真理，獻給衆生而去奮鬥的！

文殊菩薩在福城弘法，只是短期的，講經完畢，又

要到別處去繼續弘法，聽法的大眾，都很隆重地去歡送他，善財也是崇敬文殊菩薩說法的聽眾之一，當然也隨著大家把文殊菩薩送出了福城。

歡送的人群，有的是帶著法喜回家，有的因文殊菩薩這麼快就離去，不免帶著離別愁緒而踏上歸途。文殊菩薩這個時候，大步地向前邁進。弘法大會，在衆人各自回去以後，正式宣告結束。

文殊菩薩越走越遠，歡送的人也走光了，最後，只剩下善財童子一個人，站在那裡，望著文殊菩薩的身影，消失在黑暗中。善財仍然站在那兒，望著遠去的文殊菩薩，他反覆思量著：「究竟我應該像衆人一樣，回頭進城呢？還是踏著文殊菩薩的足跡，向前去呢？要是回家去，終日計算著錢財，這究竟有什麼意思？如向前走，一定能獲得正法的財寶，不是比較有意義嗎？」

善財思考了一陣子以後，終於邁開脚步，向文殊菩薩所走的道路前進，不再作家庭的囚人和財富的奴隸！

善財走了一段路，終於趕上文殊菩薩的宣教團，文殊菩薩見了善財說：

「你發菩提心真是難得啊，從菩薩的學習中，完成崇高的志願，那更難得！你要為大乘的普賢行而努力，和我一樣，被人稱為永久的童子！」

善財對文殊菩薩說：「你在大塔寺弘法，我聽了你

宣說的真理，立定了成佛的大願。我已發了大菩提心，但不知怎樣行菩薩道？請聖者給我開示，讓我如法去實行！」

善財童子參訪的善知識，一般說為五十三參，但《華嚴經》中說，他一共參訪了一百零一位善知識。第一位參訪的是文殊菩薩，第二十八位參訪的是觀世音菩薩，最後一位是本品的化主普賢菩薩。所以說到善財學菩薩行，文殊菩薩與普賢菩薩對他有深切的影響。最後參訪普賢菩薩，普賢菩薩就為他開示了本品所說的十大願王。

太虛大師法語

養正

養正者，是求養其正性、與這人本具各各不無的性海相應一致。倘是真能把這正性靜養而不失，都能與正性融合無間，則從性海而起的心海的活動，也隨之而正。進言之，則由正心而擊發動的業亦得其正，由正業所造成的社會人海，也得平安寧靜。又由各個人心海平正故，所感得器世間的海，也會波平浪靜，不再發生險惡風波了。推其本源，是在養正性而成為正心，發為正業，由正業所創造而成為全宇宙的正氣。歸結起來，就是這樣：「若欲安海真能安海，須是養正真能養正」。